
2. polovina 19. století 

 
Zápis do sešitu 

Kolonialismus, imperialismus 
- snaha světových velmocí (A,F, N, R, USA,Japonsko) o ovládnutí území v Africe, Asii 

= kolonialismus 

- snaha rozšířit vliv jednoho státu nad druhým = imperialismus 

       

- soupeření mezi velmocemi a rozpory vedly k jejich rozdělení do dvou bloků: 

 

- TROJSPOLEK – N, R –U, Itálie 

 

DOHODA  - A, F, R 

      -    soupeření Trojspolku a Dohody vedlo k rozpoutání války ( světová válka, velká válka, 

1. světová válka 

 

1. světová válka 1914 – 1918 

 
- příčina války – rozpory mezi velmocemi 

- záminka k válce – atentát v Sarajevu ( sarajevský atentát  – kdo ho spáchal, na koho 

byl spáchán, kdy byl spáchán – doplnit) 

 

 

- 28. 7. 1914 začátek války ( R-U vyhlásilo válku Srbsku), postupně se přidávaly další 

země -  celkem 38 zemí 

- bojovalo se na 3 frontách (západní ve Francii, východní v Rusku, jižní na Balkáně) 

- Německo se snažilo v roce 1914 válku rychle vyhrát (blesková válka) – nezdařilo se 

- začala válka zákopová  

- používaly se nejmodernější zbraně – kulomety, tanky, plyn u města Ypres = 

yperit(chlór), bitvy na řece Marně, řece  Sommě, u města Verdun – miliony mrtvých, 

zraněných, zmrzačených) 

- válku se stále nedařilo rozhodnout žádné z válčících stran 

- hospodářství válčících zemí bylo rozvrácené, byl hlad, bída, hrozily vzpoury, revoluce 

( dvě revoluce v Rusku učebnice str. 138 – 139 - přečíst) 

- 1. světová  válka skončila porážkou Německa,  Rakousko – Uherska a jejich spojenců 

- 11. 11. 1918 Německo podepsalo příměří = konec války 

- DŮSLEDKY VÁLKY: 

- rozpad R- U – vznik nástupnických států (ČSR, Maďarsko, Rakousko, Polsko…) 

- zánik monarchií v Německu a Rusku 

- 10 milionů zabitých 

- 20 milionů zraněných 

- rozvrácené hospodářství, z mapy zmizela celá města (ve Francii) 

- o poválečném uspořádání světa jednaly velmoci na mírové konferenci v Paříži – 

Versailleská konference (1919)  

     


